
 
Ο Βασικός Κανόνας της Ψυχανάλυσης 

ως κάλεσµα και δρόµος προς µια ποιητική κατοίκηση “επάνω σ’-αυτή-τη- γή” 

  

ΘΩΜΑΣ ΥΦΑΝΤΗΣ 
 

 

Ανέτρεχα στις σηµειώσεις µου προκειµένου να ετοιµάσω την σηµερινή µου εισήγηση 

σχετικά µε τον «Βασικό Κανόνα της Ψυχανάλυσης», όταν το βλέµµα µου έπεσε για 

πρώτη φορά µε τέτοιον τρόπο στην αρχή ενός ποιήµατος του Γερµανού ποιητή Friedrich 

Holderlin. Το ποίηµα ονοµάζεται «ΓΙΟΡΤΗ ΕΙΡΗΝΗΣ», και ξεκινά µε την ακόλουθη 

παράκληση του ποιητή προς τον αναγνώστη: 

 

«Παρακαλώ µόνο ο αναγνώστης να διαβάσει αυτές τις σελίδες µε καλή 

προαίρεση. Έτσι σίγουρα δεν θα τις θεωρήσει ακατανόητες κι ακόµη 

λιγότερο σκανδαλώδεις. Αν ωστόσο µερικοί θεωρήσουν ότι µια παρόµοια 

γλώσσα είναι σε εξαιρετικό βαθµό µη συµβατική, τότε πρέπει να τους το 

οµολογήσω: δεν µπορώ να κάνω αλλιώς. Μια όµορφη µέρα –θάπρεπε να 

σκεφτούν- µπορεί να ακουστεί κάθε λογής τραγούδι, και η φύση, από την 

οποία αυτό προέρχεται, το δέχεται και πάλι»1.  

 

Περίεργο!, αναρωτήθηκα. Τι αναγκάζει τον ποιητή σε µια τέτοια προτροπή προς τον 

αναγνώστη; Τι τον ωθεί στην ανακοίνωση κάποιου είδους «κανόνα ανάγνωσης»;  

 

Σ’ όλα τα ποιήµατα θα µπορούσε κανείς να πεί ότι η γλώσσα είναι «µη συµβατική», 

ίσως «ακατανόητη», ακόµη και «σκανδαλώδης». Τι είναι αυτό που αναγκάζει τον ποιητή 

σε µια τέτοια επίταση για κάτι που θεωρείται αυτονόητο; Τι το ιδιαίτερο έχουν «αυτές οι 

σελίδες», ώστε να χρειάζεται η «καλή προαίρεση» του αναγνώστη; 

 

Επιστρέφοντας στις σηµειώσεις µου, ξαναδιαβάζω τον τρόπο που ο Freud εισάγει το 

θέµα του βασικού κανόνα στην ψυχανάλυση. Λέει: ««Γενικά, είναι αδιάφορο µε ποιο 

υλικό θα ξεκινήσουµε την θεραπεία, αν θα είναι µε την ιστορία της ζωής, το ιστορικό της 

νόσου ή τις παιδικές αναµνήσεις του ασθενή. Ξεκινάµε, πάντως, µε τέτοιο τρόπο, ώστε 

να αφήνουµε τον ασθενή να διηγείται και να διαλέγει µόνος του το σηµείο από όπου θα 

αρχίσει. Του λέµε λοιπόν: «Πρίν µπορέσω εγώ να σας πώ κάτι, πρέπει να µάθω πολλά 

πράγµατα για σας. Πέστε µου, παρακαλώ, τι γνωρίζετε για τον εαυτό σας»2.  
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ΥΦΑΝΤΗΣ
Εισήγηση στην Στρογγυλή Τράπεζα–Εργαστήριο: «Ψυχανάλυση και Ψυχοθεραπεία στο Ελληνικό Φως», στα πλαίσια του 4ου Επιστημονικού Συμποσίου με θέμα «Ψυχιατρική και Σπουδές του Ανθρώπου: Η Αμοιβαία Συμβολή», Θεραπευτήριο Σπινάρη, Κοζάνη 20-22 Σεπτεμβρίου 2002.



Όµως, αµέσως µετά από αυτήν την εισαγωγή, ο Freud συνεχίζει, ζητώντας κάτι 
παραπάνω. Τονίζει:  
 

«Μονάχα για τον βασικό κανόνα της ψυχανάλυσης θα κάνουµε µια εξαίρεση. 

Του την γνωστοποιούµε ευθύς εξαρχής:  

 
Σε ένα σηµείο θα διαφέρει η διήγησή σας από µια συνηθισµένη συζήτηση: Ενώ 

συνήθως, και µε το δίκιο σας, προσπαθείτε µε τη διήγησή σας να µην χάνετε 

τον ειρµό των σκέψεών σας και διώχνετε όλες τις ενοχλητικές 

(«σκανδαλώδεις») και τις παράλληλες («ακατανόητες» και «µη συµβατικές») 

σκέψεις που σας έρχονται στο νού, εδώ θέλω να ενεργήσετε διαφορετικά. Θα 

παρατηρήσετε πως κατά τη διάρκεια της διήγησης σας έρχονται διάφορες 

σκέψεις στο µυαλό, τις οποίες θα θέλατε να αποδιώξετε. Θα µπείτε στον 

πειρασµό να πείτε: Αυτό ή εκείνο δεν έχει θέση εδώ, ή είναι εντελώς 

ασήµαντο, ή είναι ανόητο, γι αυτό δεν χρειάζεται να το πούµε.  

 
Ποτέ µην υποχωρήσετε σ΄αυτήν την κριτική, και, παρόλα αυτά, να λέτε όλα 
όσα σας έρχονται στον νού». 

 

«Μονάχα για τον βασικό κανόνα της ψυχανάλυσης θα κάνουµε µια εξαίρεση».  
 
Γιατί, αναρωτήθηκα και πάλι, ο Freud µιλάει για «εξαίρεση»; ∆εν είναι περίπου 

αυτονόητο ότι όταν κάποιος πηγαίνει στον γιατρό θα πεί µε κάθε ειλικρίνεια ό,τι τον 

απασχολεί, έστω κι αν αυτό είναι «σκανδαλώδες», «ασαφές» και «ακατανόητο», αφού 

ακριβώς γι αυτόν τον λόγο πηγαίνει; Τι αναγκάζει τον Freud να επιστήσει την προσοχή 

του +πελάτη+ του σ’ αυτήν την «εξαίρεση»; 

 
Ένας ψυχαναλυτής, θα απαντούσε αµέσως µε τα λόγια του ίδιου του Freud: ότι «ο 

ασθενής εφευρίσκει πολλές µεθόδους για να µην δώσει στην θεραπεία αυτά που του 

ζητάει», ότι «αντιστέκεται στην ψυχανάλυσή του» ή ότι η δυσκολία ή και η άρνηση του 

ασθενούς να λέει ό,τι του έρχεται στο νού αντιπροσωπεύουν όψεις της συναισθηµατικής 

«µεταβίβασης», η οποία τώρα έχει γίνει «αντίσταση».   

 
Ίσως, όµως, να µην πρόκειται µόνον γι αυτό. Ίσως η απάντηση να βρίσκεται στην 

επόµενη πρόταση της παραίνεσης του Holderlin που αναφέρθηκε προηγουµένως. Λέει ο 

ποιητής:  

 
«Μια όµορφη µέρα –θάπρεπε οι αναγνώστες να σκεφτούν- µπορεί να ακουστεί κάθε 
λογής τραγούδι, και η φύση, από την οποία αυτό προέρχεται, το δέχεται και πάλι».  
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Όταν δηλαδή έρχεται µια στιγµή που κανείς δεν µπορεί να κάνει αλλιώς παρά να 

επιτρέψει να ακουστεί κάθε λογής τραγούδι, τότε απαιτείται µια άλλου είδους 
«προαίρεση», µια «προαίρεση» απαλλαγµένη από την συµβατικότητα, την 

συνηθισµένη κατανόηση ή την εύκολη προσφυγή σε χαρακτηρισµούς µε όρους 

«σκανδάλου».  

 
Είναι η στιγµή που ο αναγνώστης-ακροατής χρειάζεται να «ανοίξει», να «αφήσει ένα 

χώρο» για να µπορέσει να «φανεί», ανα-φυόµενο από τη φύση, από όπου και 

προέρχεται, «κάθε λογής τραγούδι». Και είναι η µοναδική αυτή στιγµή, η έλευση της 

«όµορφης µέρας», που έφερε τον ποιητή στην κατάλληλη εκείνη διάθεση να φέρει σε 

λόγο τη ΜΟΥΣΙΚΗ «κάθε λογής τραγουδιού».  

 

Και είναι τώρα, επίσης, µια στιγµή που, σχεδόν χωρίς να το πάρουµε είδηση, 

βρισκόµαστε καταµεσίς στο «δράµα» της ψυχανάλυσης. ∆ιότι ο βασικός της κανόνας, η 

ελευθερία του αναλυόµενου να λέει, που θα πεί: «να αφήνει να υπάρχει», ό,τι του 

έρχεται στο νού, είναι ένα κάλεσµα για ένα άνοιγµα, για το σπάσιµο των δεσµών που 

µας κρατούν αποµονωµένους, σφιγµένους, προσπαθώντας να διατηρήσουµε τον έλεγχο 

και την εποπτεία, να κατευθύνουµε εµείς τα πράγµατα, µε την δική µας προαίρεση.  

 

Ο ψυχαναλυτής δεν λέει: «είστε ελεύθερος να λέτε ό,τι θέλετε», αλλά «ό,τι σας έρχεται 

στο νού»3.   

 
Ό,τι έρχεται. ∆εν επινοούµε εµείς τα νοήµατά µας, αλλά αυτά µάς έρχονται, µάς δίνονται. 

«Ποτέ δεν δίνουµε εµείς νόηµα», έλεγε ο Heidegger, «Αυτό δίνεται σ’ εµάς»3.  

 

Έτσι, ο βασικός κανόνας της ψυχανάλυσης δεν είναι άλλο παρά ένα κάλεσµα για ένα 

άνοιγµα. Και τούτο δεν είναι βέβαια ένα αµέτοχο κάλεσµα. Η απλή ανακοίνωση του 

βασικού κανόνα εκ µέρους του ψυχαναλυτή δεν θα είχε καµία απολύτως συνέχεια εάν 
ουσιαστικά το κάλεσµα δεν ερχόταν, αφανώς, από την ίδια την ανοικτότητα του 
ψυχαναλυτή, στο βαθµό που του έχει συµβεί 4. Ο ψυχαναλυτής γίνεται έτσι ένα 

«µιλητό Εσύ», ένα Εσύ στο οποίο κανείς µπορεί να µιλήσει, όπως δεν µίλησε µέχρι 

τώρα ποτέ του! 

 

Είναι ακριβώς αυτό που ο Freud ονοµάζει «Ελεύθερα µετέωρη προσοχή», η οποία 

αποτελεί το αναγκαίο οµόλογο της ελευθερίας του αναλυόµενου να λέει ό,τι του έρχεται 

στον νού του, ώστε να έλθει η «κοινή τους ώρα»4  να «συνοµιλήσουν». 
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Ακριβώς δηλαδή όπως και για να καταστεί δυνατόν να ακουστεί «κάθε λογής 
τραγούδι» ο ποιητής, προηγουµένως, δεν θεωρεί αυτονόητη την «ανοιχτότητα», 

δηλαδή την «καλή προαίρεση», αλλά αναγκάζεται να τη ζητήσει, υποδεικνύοντας στον 

αναγνώστη τον δρόµο. Ο αναγνώστης-ακροατής, δηλαδή, για να µπορέσει «να διαβάσει 

– να ακούσει – να δεί» το ποίηµα, πρέπει να απαλλαγεί από κάθε είδους προκατάληψη 

που ίσως θα τον σκανδάλιζε ή που θα καθιστούσε «ακατανόητο» και «αντισυµβατικό» 

τον λόγο του ποιήµατος και να αναλάβει την δυνατότητα ενός τέτοιου ακούσµατος.  

 

Ο «βασικός κανόνας της ψυχανάλυσης» και η «ελεύθερα µετέωρη προσοχή»:             

µια δυνατότητα ενός «τέτοιου» µιλήµατος και ενός «τέτοιου» ακούσµατος.  

 

Όµως, ο λόγος του βασικού κανόνα ούτε εδώ εξαντλείται. Έρχεται από µακρύτερα, 

καθώς φέρνει µαζί του κάτι από το λόγο µιάς θεάς, η οποία, στο ποίηµα του Παρµενίδη, 

«προσάδει» στον +κούρον+ που την επισκέπτεται: «χρεώ σε πάντα πυθέσθαι»: 

«χρειάζεται να προσέξεις και να ακούσεις, να µάθεις και να ενστερνισθείς τα πάντα». Και 

τούτο βέβαια δεν σηµαίνει πως ο άνθρωπος πρέπει να γίνει παντογνώστης. Αυτό που 

του χρειάζεται είναι να γίνει ανοικτός, για τα πάντα4. «Για κάθε λογής τραγούδι».  

 
Έτσι, ό,τι αρχικά δηλώνεται ως «µέθοδος του ελεύθερου συνειρµού» φαίνεται να 

υποκρύπτει εντός του έναν πλούτο απρόσµενο, ο οποίος εκτείνεται µέχρι την παλαιά 

συνοµιλία θεών και ανθρώπων, ως ένα ίχνος ενός αποσπάσµατος του Ηράκλειτου: 

«ΚΑΙ ΕΝΤΑΥΘΑ ΕΙΝΑΙ ΘΕΟΥΣ». Εµείς, σήµερα, ίσως απλά διαισθανόµαστε ότι 

πρόκειται για νεύµατα προς µια κατοίκηση η οποία αρµόζει στον άνθρωπο περισσότερο. 

Όπου η ψυχανάλυση δεν είναι απλά µια «µέθοδος» για την επίτευξη αυτής της 

κατοίκησης, αλλά είναι η ίδια ως ψυχανάλυση κάλεσµα και δρόµος προς µια τέτοια 
κατοίκηση! …. Ένας χώρος που παίζονται τα πάντα, και που µε τον καιρό ο χώρος 

αυτός γίνεται όλο και πιο ευρύχωρος  … αφήνοντας όλο και περισσότερο αίθριο …… 

πρόσφορο για ό,τι τύχει να εγκατασταθεί, να ζήσει και να πεθάνει εντός του4. 

 

Στο νού µου έρχεται ξανά το ψυχαναλυτικό πλαίσιο – ο χώρος, η διάρκεια, η εγκράτεια, 

ο βασικός κανόνας, η ελεύθερα µετέωρη προσοχή. «…. Γιατί αντιλαµβάνεται κανείς 

αµέσως πως οι προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες στάθηκε δυνατό να αντηχήσουν οι 

τόνοι της φωνής αυτής υπήρξαν µοναδικές, σαν των ονείρων» λέει ο Ρίλκε. 

 

Ίσως, στον σηµερινό µας κόσµο, που η «χρηστικότητα» έχει αναχθεί σε ύψιστη αξία, να 

είναι µε τους όρους αυτούς «χρήσιµη» η «ερµηνεία» ενός ποιήµατος, ο «φιλολογικός» 

του «σχολιασµός», η επισήµανση των «λογοτεχνικών του στοιχείων», η σύνδεσή του 

«µε την ιστορική συγκυρία» και τα «προσωπικά στοιχεία» του ποιητή κ.ο.κ.  
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Όµως, στην ουσία του, «ο ποιητικός λόγος θεσπίζει. Το ότι τα πράγµατα «είναι», δεν 

ήταν ποτέ επιστηµονική υπόθεση, αλλά ποίηση, που θα πεί, ελληνικά, µουσική»5.     

Ένα ποίηµα, «είναι». Τίποτα άλλο. «Είναι», ακραίο, «ακατανόητο», ίσως 

«σκανδαλώδες», «µη συµβατικό», αλλά πάνω απ’ όλα, «Είναι».  

«Χωρίς να µπορεί να κάνει αλλιώς».   

 
Το κάλεσµα του βασικού κανόνα για την ανακοίνωση «όσων έρχονται στο νού», ίσως, 

µε τους ίδιους σηµερινούς όρους χρηστικότητας, να «χρησιµεύει» στον αναλυτή να 

«ανακαλύψει συνδέσεις, να αναλύσει αντιστάσεις, να ερµηνεύσει το υλικό, να σχολιάσει 

την συγκυρία» κ.ο.κ. Πάνω απ’ όλα, όµως, η ουσία της εκφοράς των «όσων έρχονται 

στο νού», «Είναι». Τίποτα άλλο. «Είναι», ακραίο, «ακατανόητο», «µη συµβατικό», ίσως 

«σκανδαλώδες», αλλά πάνω απ’ όλα, «Είναι».  

«Χωρίς να µπορεί να κάνει αλλιώς».   

 
Σηµασία δεν έχει τόσο το «τι» έρχεται στο νού αλλά ακριβώς το «ότι» έρχεται.  
 
Λέει ο κ. Γεµενετζής: «Η ωρίµανση του αναλυόµενου, για το ουσιαστικά αν-οίκειο της 

αληθινής έλευσης, το άνοιγµά του για εκείνο το οποίο βρίσκεται πέρα, ή µάλλον: πρίν 

από τη σκέψη του και τους υπολογισµούς του, συνιστά την κρυφή πορεία αυτού το 

οποίο καλείται στην ψυχανάλυση “θεραπεία”»6. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι η κρυφή 

αυτή θεραπευτική πορεία συµπυκνώνεται στα παρακάτω λόγια του  Τράκλ7 : «Άλλαξαν 
όλα τόσο», λέει, «Κοιτάζεις, κοιτάζεις – κι ακόµη και τα πιο ασήµαντα πράγµατα 
λές και δεν έχουν τέλος. Και όσο πιο πολύ φτωχαίνεις, τόσο πλουσιότερος 
γίνεσαι». 

 
Το ποίηµα για το οποίο έκανε ο Holderlin αυτήν την εισαγωγή, λέγεται: 

«ΓΙΟΡΤΗ ΕΙΡΗΝΗΣ» 
Η Αντιγόνη, σε µια στιχοµυθία της µε τον Κρέοντα, µιλάει για την φύση της: 

«ΟΥΤΟΙ ΣΥΝΕΧΘΕΊΝ ΑΛΛΑ ΣΥΜΦΙΛΕΊΝ ΕΦΥΝ» 

Η φύση µου (έφυν) δεν είναι η εχθρότητα, αλλά το φίλιον». 

Το «φίλιον», εν προκειµένω, ως απάντηση στον διχασµό απόντων και παρόντων, 

παρόντος και παρελθόντος. «Το παρελθόν έρχεται στην θεραπευτική συνοµιλία 

αποζητώντας να γαληνέψει, έρχεται σαν αποστολή και µέληµα, έρχεται ως µέλλον που 

µας µέλλεται», τόνισε ήδη προηγουµένως ο κ. Γεµενετζής. Και είναι το «ποίηµα» που 

«γεννιέται» (που ανα-φύεται – έφυν, από την φύση από όπου προέρχεται) στο αίθριο 

του βασικού κανόνα, αυτό που καθιστά µπορετή αυτή τη «συµφιλίωση», αυτή τη 

«Γιορτή Ειρήνης», το «όλα είναι φίλια» του Holderlin:  

«Παρελθόν και µέλλον, το Αυτό!».  
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Η ΜΟΥΣΙΚΗ του βασικού κανόνα καλεί τον άνθρωπο να κατοικήσει πάνω στη γή και 

κάτω από τον ουρανό «ποιητικά», όπως ο Holderlin µας φέρνει: 

 
«ποιητικά (δηλαδή µουσικά) κατοικεί ο άνθρωπος επάνω σ’-αυτή-τη- γή». 
 
Ψυχανάλυση δεν είναι άλλο από την εξοικείωση µε τον βασικό κανόνα, µε την 

εξοικείωση δηλαδή σε µια κατοίκηση πάνω στη γη και κάτω από τον ουρανό χωρίς 
διχασµούς, χωρίς τα πράγµατα να χωρίζουν και να αντιµάχονται, αλλά να χαιρετίζουν 

το ένα το άλλο, αµοιβαία χαρίζοντας την παρουσία τους στον κοινό κόσµο4.   

 
Μια εξοικείωση σε έναν δρόµο που αναζήτηση και ζητούµενο γίνονται ένα, το Αυτό –  
 
Αστέρια και Νύχτα: το Αυτό – 
 
Ο Ελεύθερος Συνειρµός του Αναλυόµενου και η Ελεύθερα Μετέωρη Προσοχή του 
Αναλυτή: το Αυτό – 
 
Μίληµα και άκουσµα: το Αυτό – 
 
Λέει ο ποιητής8 : 
 
……. Η ζωή δεν είναι ερηµητήριο 
         Η ζωή δεν αντέχει τη σιωπή 
 
Με θερµοπίδακες και µε χιονοστιβάδες πάει ψηλά ή 
         κυλιέται χαµηλά και ψιθυρίζει λόγια αγάπης 
 
Λόγια που ό,τι κι αν πούν δε λέν ποτέ τους ψέµατα 
Λόγια που ξεκινούν πουλιά και φτάνουν «πύρ αιθόµενον» 
 
         Γιατί δεν έχει δυό στοιχεία ο κόσµος – δεν µοιράζεται 
         κι η χαρά µε τη λύπη στο µέτωπο του ανθρώπου µοιάζουν …. 
 
         Σµίγουν …. 
 
         -      εκεί που ζωγραφίζεις τον Θάνατο ή τον Έρωτα … 
         ….  Γιατί   έ τ  σ ι     µ ό ν ο   υπάρχεις.  
 
 
Έτσι που να µην µάχεται πιά κανείς τον άλλον ….. 
Έτσι που να µην µάχεται πιά κανένα το άλλο ….. 
 
Κι η ζωή …. 
Να κατρακυλάει µε καθαρό νερό και µε χρυσάφι 
Χιλιάδες λεύγες µέσ’  στα όνειρά της 
Χιλιάδες λεύγες µέσ’ στα όνειρά µας …. 
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